全省初中地理优质课观摩交流 暨省级培训会在漯河五中举行

本报讯(记者 李文姣)10 本任务。 月17日至18日,2023年河南省 初中地理优质课观摩交流暨省级 培训会在漯河五中举行。各省辖 市、济源示范区、省直管县 (市)基础教育教研部门初中地 理教研员和骨干教师, 以及近年 来省地理学科优质课一等奖获得 者共500余人参加了本次活动。

据了解,该活动由河南省基 础教育课程与教学发展中心主 办, 市教育教学研究室和漯河 五中承办,旨在提升全省初中 地理教师的专业素养和教学能 力,切实将新课标理念落实到 教学实践中, 落实立德树人根

在两天的培训中,全省地理 名师齐聚一堂,交流学习。省优 质课一等奖获奖教师讲示范课, 商丘市第一中学、开封市集英中 学、驻马店市实验中学、洛阳 市洛龙区教研室、安阳市第六 中学、信阳市羊山中学、濮阳 市第四中学、郑州树人外国语 中学、郑州尚文中学共9所学校 的优秀教师分别讲了题为《因 地制宜发展经济——以法国种 植为例》《地势地形对气候的影 响》《探中国蚝乡 逐深蓝之梦》 等的示范课。课后,专家进行了

全市中小学生"学宪法 讲宪法"活动

漯河五高获佳绩

近日,由市教育局主办的漯 河市第八届中小学生"学宪法 讲宪法"活动评选结果揭晓。漯 河五高学生陈钰萱获演讲比赛特 等奖、肖俊希获知识竞赛高中组 二等奖,该校教师王巧红、王伟 韬被评为优秀辅导教师, 漯河五 高获优秀组织奖。

据了解,"学宪法 讲宪法" 系列活动由教育部办公厅指导开 展,各级教育部门组织参与,旨 在持续推进青少年法治宣传教 育。漯河市第八届中小学生"学 宪法 讲宪法"活动分为演讲比 赛和知识竞赛,内容主要围绕宪 法、民法典、未成年人保护法等 法律法规展开。

多年来, 漯河五高十分重视 法治校园建设,积极响应宪法宣 传学习的号召。在常态化的班会 课和宣讲活动中,该校开展多项 活动,不断增强学生的法治意 识,提升学生的法治素养,取得 了一定成效。

源汇区第三实验小学

开展清廉文化主题教育

验小学开展学廉、画廉、讲廉主

各班主任召开主题班会,向 学生分享廉洁教育故事、播放 廉洁教育视频、讲解廉洁文化 的内涵。该校组织学生开展创

10月13日,源汇区第三实 意手抄报绘制活动。学生把自 己对清廉的理解融进创作中, 用一幅幅颂扬廉洁、寓意深刻 的作品传递清风正气。该校还 举办了以弘扬清廉文化为主题 的师生书法比赛。

翟庄中心小学

预防校园欺凌 法治护航成长

10月17日上午,翟庄中心 小学开展了防欺凌法治宣传,邀 请翟庄派出所民警徐景超、孔祥 杰为师生作法治报告。

徐景超对学生进行了防欺凌 法治宣传, 又围绕消防、校 园、交通等内容,对学生进行 了安全教育,对如何增强自身 的安全意识、提升安全素质等 问题进行了详细讲解,并结合 真实案例,以案释法、以法论 事,告诫学生引以为戒,提高 自我保护能力。



桂

■郾城区实验小学三(6)班 王楷鑫

金秋十月, 丹桂飘香。每当 桂花盛开的时候, 我家小区院子 内便花香四溢,沁人心脾。

妈妈告诉我桂花的品种很 多,有金桂、银桂、丹桂、四季 桂、柳叶桂……每种桂花树的叶 子、花色和开花时间都有所不 同。比如: 丹桂的花瓣颜色呈橙 黄色、橙红色或深橙红色;金桂 的花瓣颜色呈金黄色, 香味特别 浓郁;银桂的花瓣颜色呈银白

星期天, 我下楼去找桂花。 刚推开单元楼的门, 我就闻到了 一股浓郁的香气。

简讯

●10月10日,源汇区受降 路小学举行"学习新课标 践行 新理念"课例研讨活动。 宋苗苗

循着香气望去,一棵桂花树 犹如一把绿色的大伞,又像一朵 大蘑菇长在草地上。我赶快跑上 前去,看到树上吊了一个牌子, 上面写着"桂花树",下面是它 的别称、特性和分布区域。 淡黄色的桂花点缀在叶子

间,吸引来了忙碌的蜜蜂。

别看桂花花朵小巧, 但它的 作用可大了。点心师用它做桂花 糕、桂花糖、桂花饼、桂花馒头 等, 吃起来香甜美味; 医生用它 为病人改善多痰、咳嗽、口臭等 症状; 酿酒师用它做桂花酒……

香味,更爱它高雅的气质。

我爱桂花,不仅爱它迷人的

指导老师: 赵灵歌

李文姣

●近日, 源汇区外国语小学 举行"党的故事我来讲"演讲比

●10月13日,市第二实验 小学开展"圆梦微心愿"活动, 帮助困难群众圆梦。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息 ◆教育视窗

◆投诉建议 ◆违规举报

轩辕芸溪: 做全面发展的好少年



■文/图 本报记者 姚晓晓

轩辕芸溪是源汇区许慎小学六年级学 生。她学习刻苦,孝敬父母,乐于助 人, 关心同学, 是同学们学习的榜样。 她被评为我市2023年第二季度"新时代 好少年"。日前,记者采访了她。

记者见到轩辕芸溪时, 她正在和班上 的同学讨论语文题。班主任尚瑞含告诉记 者, 轩辕芸溪是班里的语文课代表, 不仅 学习成绩优异,而且各方面能力都很强。 把任务交给她,老师们都很放心。

"她各方面都很优秀,学习态度很端 正,语言表达能力很强,对待作业很认 真,做事有自己的思路,而且很有效 率。"尚瑞含说,轩辕芸溪从一年级起就 担任班长,是老师的得力小助手。作为班 干部, 当同学遇到不会的题时, 她能耐心 地帮忙讲解,直到同学弄懂为止。因此,

同学们遇到不明白的问题, 都愿意和她一 起探讨、向她请教。

"作为班级的值日干部,她会主动劝 阻同学的一些不良行为, 做到公正严格、 实事求是地反映情况。她积极参加学校的 各种活动——课间操时她是领队,课下她 又是教大家广播操的小老师。"尚瑞含说。

对于学习, 轩辕云溪也有自己的方 法。"我会每天做好预习,把有问题的地 方做个记号, 在老师讲课时认真听讲、做 好笔记,有不懂的问题下课后马上去问老 师。"轩辕芸溪说,课下她会认真复习, 把课堂上老师讲的内容再巩固一下。就是 凭着这种学习劲头, 轩辕芸溪每次考试都 名列前茅。

轩辕芸溪不但自己积极认真学习,还 能带动大家一起学习。自习课上, 她完成 作业后就拿出作文书或故事书静静地阅

读。在她的带动和影响下, 班里很多同学 都养成了及时完成作业和读书的习惯。班 级纪律有了很大改变, 获得任课老师的一 致好评。

在家里, 轩辕芸溪知道父母工作一天 很辛苦,总会做一些力所能及的家务。父 母渴了, 她给父母端上一杯热茶; 父母累 了,她给父母揉肩、捶背。她关心体谅父 母,把自己的事情管理好,不让父母为自 己的学习和生活操心。

轩辕芸溪不仅学习好, 而且兴趣广 泛。在班级联欢会上,她唱歌、朗诵诗 歌。课余时间,她与家人、同学一起下 棋、打羽毛球、滑旱冰。她热爱科学,积 极参加学校的各种兴趣小组活动和各种比 赛。她还积极参加学校组织的学雷锋志愿 服务活动,清洗护栏、打扫卫生,为我市 文明城市创建贡献力量。









① 10月10日至17日,经济技术开发区实验小学以"提 升科学素质 助力科技自立自强"为主题举办科技周活动。

余泽灏 摄 ② 近日,源汇区受降路分校邀请漯河市艺曲文化传播有

限公司的演员到校开展"戏曲进校园 经典共传承"活动。

③ 近日, 郾城区实验幼儿园邀请法治副校长、龙塔派出 所警官李鹏程进园宣传法律知识。

④ 近日,市外语中学举行第三届体育艺术节。图为体育 艺术节运动会上跳高比赛现场。 本报记者 姚晓晓 摄





小云的"梯子"

育儿要学会做"减法"

"小云同学,请你站起来清醒一下。" 看到小云在课堂上竟然睡着了, 我大声喊 醒她。在同桌的帮助下,小云揉着惺忪的 睡眼不情愿地站了起来。

我叹了一口气。新学期开始不久,她 已经多次在课堂上睡觉了。我的劝导无济 于事,她每次都是满脸愁容,一声不吭。 有一次,被问急了她说:"我就是学不 会!"看她那愁眉苦脸的样子,我无计可

我找到一位教学经验丰富的同事取 经。同事说:"学校倡导对不同基础的学 生精准施策、分层教学, 你不妨递给她一 把'梯子'。"我心中豁然开朗。

我决定先深入了解一下小云的情况。通 过和家长联系, 我得知她上小学时学习成绩 还是不错的。后来, 家里有了弟弟, 便对她 疏于管教。了解情况后,我决定找她谈一

放学后, 我将小云叫到办公室。看到 她依旧和往常一样愁容满面, 我便微笑着搬 来一把椅子请她坐下,并改变了语气跟她聊 起了她的弟弟。她说,她的弟弟调皮但是很 可爱, 在家里她经常和弟弟一起玩。在聊天 的过程中, 她的脸色变得生动了许多。

我静静地听她讲完,说:"你是个疼 爱弟弟的好姐姐, 也是爸爸、妈妈的好女 儿。你的妈妈告诉我,你的弟弟出生后, 她对你的学习关心得少了, 因此觉得亏欠 你, 很心疼你, 希望老师在学习上多帮帮 你。"小云的眼圈红了,焦急地说:"老 师,我不是不想学,而是太落后了。"听 了她的这句话, 我决定先给她吃一颗定心 丸:"没关系!只要你想学,老师会帮 你。就像爬梯子一样,咱们一步一步慢慢

我把上节课几个简单的知识点给她重 新讲了一下,并且出了几个和所讲内容联 系紧密、与原来知识点没什么联系的练习 题。结果,她把大部分题都做对了。看到 她的脸上有了笑容,我趁机鼓励她:"只 要认真听课 做题就不难"

我和她商定:上课时认真听讲,下课 后找老师领任务,同时把过去学过的课本 带来, 巩固基础。我给她量身定制的任务 都是简单并且和课本上的内容联系紧密 的。慢慢地,她的任务完成得越来越好。 经过几个月的努力,她不仅能做到上课认 真听,而且经常举手回答问题。有一次, 她告诉我:"老师,您不用给我单独布置 任务了,我想挑战一下自己,做和其他同 学一样的题目。"我高兴地说:"好!"

因材施教、"一生一策",就像给学困生 提供了一把梯子, 引导他们一步步走出困 境。

育儿宝典

为了孩子学业、人际方面的成功,父 母可以毫无保留、拼尽全力给孩子创造条 件、提供帮助。但有时候"无"比"有" 更难, 也更重要。身为父母, 应该有所为 有所不为, 学会做"减法"。

将父母的期待做"减法"。身为父 母,首先要修正自己的认知,降低加诸 在孩子身上的期待,真正接纳孩子, 遵循孩子的成长规律。父母也要跟孩 子一起成长,不拿孩子和别人家的孩 子比较, 让孩子陷入一种没必要的内 耗。也不把自己未完成的梦想放在孩

子身上。孩子应该有自己的人生,有 自己的兴趣爱好,给他们一定的空

间,让他们找到自己的兴趣,并且改 变自己的补偿心态。少干涉、少插手 孩子生活中的一些小事,只在孩子需 要的时候提供帮助,家长要降低对孩

子的控制欲。 将家庭环境做"减法"。身边太多的 物品和玩具会"偷"走孩子的时间,会 影响孩子建立内在的安全感, 也会让他 们难以保持稳定平和的情绪。家长可以 清理孩子生活中多余的玩具、衣服,为 孩子创造一个简单舒适的环境。少给孩 子买东西,降低一些物质享受的档次。

给孩子的生活做"减法"。很多家长 总是不知不觉将孩子的生活安排得很 满:去游乐场、购物、上兴趣班、聚 会、吃饭……有时候,我们总是有种错 觉:只要给孩子多安排活动,就可以帮 助孩子增长见识、开阔眼界。但其实, 很多时候这些活动对孩子是一种消耗, 也是一种负担。这些外界的刺激只会让 孩子的感知能力退化, 因为在他们的生 活中,根本没有闲暇和独处的时间。所 以,我们要适当给孩子的生活做"减 法",给孩子留足休息的时间,给孩子更 多的闲暇和自由。

给信息做"减法"。现在各种电子产 品充斥在我们的生活中,孩子不可避免 地会接触, 但这些电子产品中总是蕴含 大量的信息、视觉刺激。过多的信息和 价值观的输入,很容易让孩子在没有形 成成熟的认知时走偏。最好的办法就是 控制一下孩子玩电脑、看手机和看电视 的时间。

据深度育儿